

روی موج کوتاه

درگیری هاد در تنگه هرمز ادامه دارد

حمله F-18 آمریکا به دو نفتکش ایرانی

«سنکتام، اقدامات محاصره‌ای را علیه دو نفتکش بدون بار ایران که سعی در ورود به بندری ایرانی داشتند، اعمال کرد. یک فروند جنگنده نیروی دریایی پس از شلیک مهیات دقیق به دودکش‌های هر دو نفتکش، آنها را از کار انداخت و مانع ورود کشتی‌های متخلف به ایران شد.» سنکتام طی اطلاعیه‌ای حمله به نفتکش‌های خالی ایران را تأیید کرد و مدعی شد که دو نفتکش ایرانی را هدف قرار داده است. سنکتام اسامی این دو نفتکش را سی‌استار ۳ و سودا‌الام‌کرده. در تنش آمریکا روزه جمعه به نفتکش‌های ایرانی که قصد شکستن محاصره را داشتند، حمله کرد. به گزارش فارس از بندرعباس، شش‌هنگه جمعه نیز درگیری‌های پرآکنده‌ای میان نیروهای مسلح ایران و شناورهای آمریکایی در محدوده تنگه هرمز در جریان بود.

□ □ □ □

عراقچی:

آمریک‌ها ماجراجویی نظامی بی‌خردانه رو آورده‌است

وزیر امور خارجه نوشت: هر زمان که بیکر، اهل دیپلماتیک روی میز قرار می‌گیرد، ایالات متحده به یک ماجراجویی نظامی بی‌خردانه رو می‌آورد. سید عباس عراقچی در شبکه آکس نوشت: هر زمان که بیکر اهل دیپلماتیک روی میز قرار می‌گیرد، ایالات متحده به یک ماجراجویی نظامی بی‌خردانه رو می‌آورد. آیا این صرفاً یک تاکتیک کور برای اعمال فشار است؟ یا فریب‌کاری یک خرابکار است که بار دیگری می‌خواهد رئیس‌جمهور آمریکا را به باتلاقی تازه بکشاند؟ علت هر چه باشد، نتیجه همیشه یکی است: ایرانیان هرگز در برابر فشار سر خم نمی‌کنند، ولی این دیپلماسی است که همواره قربانی می‌شود. هم‌چنین باید گفت، سازمان سیاسی‌اشبهه‌ای کند، ذخایر موشکی و ظرفیت بر تانگرهای مانسبت به ۹ اسفند در سطح ۷۵ درصد نیست؛ رقم صحیح ۱۲۰ درصد است. و اما آماج‌های دفاع از مردم ۱۰۰۰ درصد!

□ □ □ □

نماینده مجلس در واکنش به ادعاهای ترامپ درباره تنگه هرمز:

فقط می‌آیند، کتک می‌خورید

و برمی‌گردید

سختگوی کمسیون امنیت‌حلی و سیستل‌خارجی مجلس در واکنش به ادعاهای ترامپ، درباره تنگه هرمز گفت که فقط مثل یک بچه لوس می‌آیند، کتک می‌خورید و برمی‌گردید. به گزارش ایلنا، ابراهیم رضایی در واکنش به ادعاهای ترامپ درباره عبور ناوشکن آمریکایی در تنگه هرمز، در شبکه ایکس، نوشت: «این رئیس‌جمهور و با آن وزیر دفاع احمق به نظرم به‌جای USA یگویی USI، IDIOT'S، ایالات متحده احمق‌ها، آدم‌احمق دوار باچند تانواچه و ناوشکن راه‌افتاده است که نگاه‌نم‌هرمز بگذرد. قبلاً گفته‌ایم و الان هم تکرار می‌کنیم باچند تانواچه و ناو که هیچ، باکل نیروی دریایی تان هم توان عبور از تنگه هرمز را نخواهید داشت. فقط مثل یک بچه لوس می‌آیند، کتک می‌خورید و برمی‌گردید.»

□ □ □ □

خضریان:

امارات دیگر هسها به نیست،

بلکه پایگاه متخاصم است

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس گفت: جمهوری اسلامی دیگر امارات را به چشم همسایه نمی‌بیند، بلکه آن‌ها «پایگاه متخاصم» هستند. علی خضریان در گفت‌وگو با رسانه‌ها داد: امارات متحده عربی همکارهای نظامی و اطلاعاتی مهمی را در جریان جنگ علیه ایران انجام دادو حتی «شانیه جدی وجود دارد که هواپیماهای امارات متحده عربی، با یک کردن پرچم، مستقیماً به خاک ایران حمله کرده‌اند.» گفته‌ی «معادله امنیتی جمهوری اسلامی در مورد اقلیم کردستان، مشمول امارات هم‌شده‌است و آن‌ها باید هر لحظه منتظر باشند همان‌طور که پایگاه‌های دشمن در اربیل هدف قرار می‌گیرد، پایگاه‌های متخاصم هم در امارات هدف حمله قرار بگیرد.»

□ □ □ □

دبیر ستاد امر به معروف تهران:

فضای مجازی نباید به حالت قبل برگردد!

دبیر ستاد امر به معروف تهران، گفت: فضای مجازی به‌هیچ‌وجه نباید به حالت قبل برگردد. همان‌طور که امام شهید، دانش‌آموزان مینبایی هزاران جان عزیز تاز از جان‌هایم حالت قبل بر نمی‌گردد. روح‌الله مومن نسب، در شبکه ایکس نوشت: «فضاهای مسلح با اهداف غیرمتمرکز ما را به سمت درست و با دقت به سمت هر مزسوق می‌دهندو مرزهای آبی و خاکی و آسمان را بدر می‌گیرند ایران را به سمت رژیم‌های تروریستی و تروریستی آمریکا و اسرائیل سوق می‌دهند و ما را در فضای مجازی و جغرافیای ایران در اختیار رژیم‌های تروریستی قرار می‌دهند. فضای مجازی به هیچ‌وجه نباید به حالت قبل برگردد؛ به‌طور مشابه که امام‌شهید دانش‌آموز مینبایی و هزاران نفر از جانان عزیز تاز از جانمان به حالت قبل بر نمی‌گردد. بدون شک اگر نظام حقوقی جدید برای اینترنت تدوین و اجرا شود، سب‌ها همین فضای مجازی مجاز، همه پیروزی‌های کشورمان را به شکست تبدیل می‌کندو تلخ‌ترین خیر ممکن این است که ما هم تثبیت وقطعی می‌شود.»

□ □ □ □

توصیه عضو جبهه پایداری

به اعدام و توقیف اموال محتکران

یک‌نماینده مجلس و عضو جبهه پایداری نوشت: محتکران را اعدام و اموالشان را مصادره کنید. قاسم و انبخش، در شبکه ایکس نوشت: «حتکار کالاها در حکم شلیک موشک‌های بالستیک از ناو آمریکایی به ملت ایران است. موشک‌های ضد موشک‌های اقتصادی تنها در اختیار قوه قضایه است، اعدام محتکران و مصادره اموالشان آشنایه‌های موشکی آنها را منهدم می‌کند. هرگونه تعلل و کوتاهی در این امر مهم به سرمایه‌اجتماعی نظام آسیب جدی می‌زند.»

□ □ □ □

بازداشت ۴ اسرائیلی

به اتهام همکاری با ایران

رسانه‌های عبری از بازداشت چهار اسرائیلی به اتهام همکاری با ایران خبر دادند. به گزارش ایسنا، روزنامه ییدوت آحرانوت نوشت، طبق بیانیه ارتش و شلیاک چهار نفر به اتهام همکاری با اطلاعات ایران بازداشت شدند که سه تن از آنها نظامی هستند. اسرائیل طی یکی دو ماه اخیر بارها مدعی بازداشت اسرائیلی‌ها به اتهام همکاری با ایران شده‌است.

ترامپ در جست‌وجوی دستاوردی ملموس در بن‌بست هرمز، راهی چین می‌شود

پکن به مثابه میانجی صلح یا ناظر بحران؟



طهمورت کیلانی

سفر قریب‌الوقوع دونالد ترامپ،

رئیس‌جمهوری ایالات متحده به پکن، در حالی انجام می‌شود که جهان، پایکی از پرمخاطره‌ترین ادوار تاریخ معاصر در منطقه خلیج فارس روبروست. این سفر که قرار است در روزهای ۱۴ و ۱۵ مه با استقبال رسمی در تالار بزرگ خلق آغاز شود، فراتر از یک دیدار دو جانبه سنتی، به مثابه یک مأموریت نجات برای دکترین سیاست خارجی واشنگتن تلقی می‌شود. در حالی که فرش‌های قرمز برای ترامپ پهن می‌شوند و دوربین‌های ثابت لیخندهای دیپلماتیک او و شی‌جین‌پینگ آماده شده‌اند، واقعیت‌های تلخ در آب‌های خلیج فارس، این ضیافت را به شدت تحت‌الشعاع قرار داده‌است. محاصره دریایی ایران انسداد نسبی تنگه هرمز و تبادل آتش مستقیم میان نیروهای نظامی دو کشور، فضایی را ایجاد کرده که در آن، هر حرکت دیپلماتیک بدون درپن می‌تواند به معنای گامی به سوی صلح باسقوط به ورطه یک جنگ ویرانگر جهانی باشد.

مجله تایم در گزارشی مفصل به نقل از تحلیل‌گران ارشد بین‌المللی آورده است که پکن به احتمال فراوان به انتظار واشنگتن برای اعمال فشار حداکثری بر ایران جهت رفع محاصره تنگه هرمز پاسخ مثبتی نخواهد داد.

این نشریه با اشاره به شکوه جلال برنام‌برزی شده‌برای این سفر، می‌نویسد که ترامپ و شی احتمالاً با هیماهوئی فراوان بر سر فروش سویاو موتورهای جت به توافق خواهند رسید تا هر دو طرف بتوانند در داخل کشور هایشان اعلام پیروزی کنند. اما در پشت‌درهای بسته موضوع ایران و امنیت انرژی، استخوان‌لا‌ی‌زخمی است که به‌سادگی التیام نمی‌یابد. در اسرائیل، مسدود سابق بخش چین در وزارت دفاع آمریکا با بدبینی نسبت به نتایج این سفر می‌گوید: «من شک دارم که این سفر به هیچ‌نتیجه‌جاستر از یک وماندگاری دست‌یابد.» این دیدگاه توسط آلن کارلسون از دانشگاه کرنل نیز تأیید شده‌است؛

گزارش

از ادعاهای خضریان تا خط‌ونشان‌های مرندی؛

سخنگویان خود خوانده علیه منافع ملی

هم‌زمان با اوج‌گیری فشارهای خارجی و نگرانی از درگیری نظامی، بخشی از جریان تندرو در داخل نته‌بانه کاهش تنش کم‌کنمی‌کنند، بلکه با مواضع جنجالی و بی‌پام‌های متناقض، عملاً به عملی‌بری تندی‌دین‌بحران و تضعیف دیپلماسی ایران تبدیل شده‌است.

اقتصاد ۲- فشارهای بین‌المللی علیه تهران به اوج خود رسیده و سایه سنگین تهدیدات نظامی بیش از هر زمان دیگری بر سر معیشت و آرامش مردم سسنگینی می‌کند. با این حال به نظر می‌رسد که برخی چهره‌های سیاسی قعدندار ند که از هزینه‌سازی برای ملک و ملت دست بردارند. این بار داستان‌هاز اتاق‌های درسته تصمیم‌گیری، که‌از صفحه شخصی افرادی شروع می‌شود که معلوم نیست به پشتوانه کدام حکم و کدام آرای، خود را سخنگوی بلاعزل نظام و استراتژیست‌ارشد امنیت ملی می‌پندارند!

مرندی؛ ولحنی که گویی نفراول شعام است!

آخرین پرده از این نمایش پر هزینه را محمد مرندی اجرا کرد. او که در هفته‌های اخیر به‌عنوان یک هم‌راه رسانه‌گر در حاشیه‌هیأت‌مذاکره کننده حضور داشته، در واکنشی تند به گزارش اخیر و جنجالی «کسیوس» درباره احتمال توافق ایران و آمریکا، نه‌تنه‌این رسانه را از دستکاری بازار خواند، بلکه با لحنی که گویی نفراول شورای عالی امنیت ملی است، از آمادگی کامل برای یک «حمله بزرگ» پیش از سفر ترامپ به چین خبر داد!

پیش از این هم شاهد این قبیل توییت‌ها از سوی او بودیم، چنانچه احمد ز یادآی، تحلیلگر سیاسی در واکنش، پرسید که «مرندی واقعاً

نایب رئیس مجلس:

دریافت غرامت و تبییه متجاوز، شروط غیر قابل مذاکره ماست

نایب رئیس مجلس با بیان اینکه هیچ سندی بدون آذن رهبری و رعایت منافع ملی امضا نخواهد شد، گفت: زبان دیپلماسی جمهوری اسلامی با دنیا تغییر کرده است. اگر دشمنان به دنبال مذاکره‌اند، باید بدانند که سه‌اصل دریافت غرامت، ارائه ضمانت‌قطعی برای عدم تکرار تجاوز از سوی دشمن و تبییه متجاوز، شروط غیر قابل مذاکره ما محسوب می‌شود. ما از حقوق هسته‌ای و دستاوردهای علمی خود در‌های عقب‌نشینی نخواهیم کرد. علی نیکزاد جم در جمع مردم مشکین‌شهر تصریح کرد که ایران برادری قدرتمند ایران با انصراف کامل اطلاعاتی، آماده صیانت از امنیت تنگه هرمز و مرزهای کشور هستند. وی با اشاره به شکست سیاست‌های استکباری



کامل دارند. کشورها همسایه نیز بدانند که ایران برادری قدرتمند است. اما اجازه نخواهد داد از خاک آن‌ها برای تهدید علیه قلمرو کشور استفاده شود.

ترامپ در جست‌وجوی دستاوردی ملموس در بن‌بست هرمز، راهی چین می‌شود

پکن به مثابه میانجی صلح یا ناظر بحران؟

پیام‌های هشدار امنیتی به شهروندان اماراتی و فعال شدن پدافند هوایی در برابر موشک‌ها و پهپادهای ایرانی، نشان‌دهنده عمق بحران است. ابوظبی رسماً ایران را به حملات علیه تأسیسات نفتی فجیره متهم کرده‌است. در مقابل، مقامات ایرانی با لحنی تند، امارات را به جای همکاری، به عنوان «پایگاه متخاصم» خطاب می‌کنند.

یکی از شگفت‌انگیزترین ابعاد این بحران، موضع‌گیری اخیر عربستان سعودی است. ریاض که به‌طور سنتی متحد استراتژیک واشنگتن در تقابل با تهران بوده‌اکنون رویکردی متفاوت در پیش گرفته‌است. منابع خبری گزارش می‌دهند که عربستان به دنبال پایان درگیری‌هاست و حتی از همکاری نظامی با آمریکا در این جنگ خودداری کرده‌است. این تغییر رفتار انمی‌توان بدون در نظر گرفتن روابط گسترده اقتصادی و نظامی میان چین و عربستان تحلیل کرد. پکن اکنون بزگ‌ترین شریک تجاری ریاض است و نفوذ دیپلماتیک آن در دسرار سعودی به حدی رسیده که می‌تواند بر تصمیمات کلان امنیتی این کشور تأثیر بگذارد.

شی‌جین‌پینگ در تماس‌های خود با محمد بن سلمان، بر ضرورت باز ماندن تنگه هرمز برای منافع مشترک جامعه بین‌المللی تأکید کرده است. این پیام، در واقع هشدار می‌باشد. فشارهایی که با افزایش قیمت بنزین غیرمستقیم به واشنگتن است که چین از اجته نخواهد داشت. منافع منطقه‌ای آمریکا سبب‌سازگی یک کابوس سیاسی برای جمهوری خواهان تبدیل شده‌است. الگوی رفتاری چین نشان می‌دهد که این کشور در مذاکرات بزرگ، به ندرت از مواضع اصولی خود در قبال برنام‌های از آسیای مرکزی و روسیه، اختلالات اخیر را به خوبی مدیریت کند. این موضوع باعث شده است که شی‌جین‌پینگ در مذاکرات پیش‌رو، از موضع قدرت با ترامپ روبرو شود. بر خلاف متحدان اروپایی و آسیایی واشنگتن که به شدت از محاصره دریایی ایران آسیب دیده‌اند، چین احساس اضطراب کمتری برای حل بحران به‌نفع آمریکا دارد.

میدان نبرد: از قشم تا فجزیره

در حالی که دیپلمات‌ها در حال تنظیم متن بیانیه‌های مشترک هستند، صدای انفجارها در خلیج فارس قطع نمی‌شود. گزارش‌های میدانی از درگیری‌های شدید پنجشنبه شب میان نیروهای مسلح ایران و ناوهای آمریکایی حکایت دارد. سپاه پاسداران اعلام کرده‌است که در پاسخ به تلاش آمریکا برای توقیف یک نفتکش ایرانی، به سمت ناوشکن‌های آمریکایی شلیک کرده‌و خسارات قابل توجهی وارد آورده است. در مقابل، دیپلمات‌ها ضمن تأیید عبور سه ناوشکن از تنگه، این درگیری را یک «ضربه دوستانه کوچک» خوانده و مدعی شد که هیچ آسیبی به نیروهای آمریکایی نرسیده‌است. با این حال، تأیید به‌طور قاطع در تنگه ایران جزیره قشم و بندرعباس توسط هر دو طرف، نشان‌دهنده جدی بودن این رویارویی نظامی است.

این تنش‌ها تنها به ایران و آمریکا محدود نمی‌شود. امارات، اهمیت عربی اکتون در خط مقدم این درگیری قرار گرفته‌است. ارسال کلافگی از این خودسری‌ها به حدی رسیده که حتی رسانه‌های سنتی و نزدیک‌تر به حاکمیت نیز تا این‌جا رفته‌اند. روزنامه «جمهوری اسلامی» موضع‌گیری بی‌سابقه‌ای، این افراد را «فرضنفر»‌هایی نامیده بود که مدام به دروازه‌خودی‌گل می‌زند و صراحتاً: «بزرگ‌ترا» که به‌نظر می‌رسد اشاره به کانون‌های اصلی قدرت نظیر آیت‌الله مجتبی‌خامنه‌ای دارد، خواسته است که دهان این افراد را «گل» بگیرند. این ادبیات نشان می‌دهند است که بخشی از لایه قدرت تندروی‌های فعلی را نه یک سیر بلای دیپلماتیک، بلکه یک تهدید امنیتی برای قای‌کل ساختار تلقی می‌کند. سیدمهدی طباطبایی، معاون دفتر اطلاع‌رسانی ریاست‌جمهوری نیز این رفتار فلفلفکی‌ها در شرایط نیمه‌جنگی را به «خنجری‌زهر آگین از پشت» تشبیه کرده‌است. واقعیت این است که دولت مسعود پرشکیان در حالی که تلاش می‌کند چراغ سبزهای لرزان را برای تنش‌اف اقتصادی کشور باز کند، از سوی کانون‌های فشار داخلی تحت محاصره قرار گرفته‌است. این نقلی سازمان یافته به تعبیر طباطبایی، بیش از آنکه دشمن را بترساند، تیم دیپلماسی کشور را خلع سلاح می‌کند.

هشدار نظام به «فرضنفر»

کلافگی از این خودسری‌ها به حدی رسیده که حتی رسانه‌های سنتی و نزدیک‌تر به حاکمیت نیز تا این‌جا رفته‌اند. روزنامه «جمهوری اسلامی» موضع‌گیری بی‌سابقه‌ای، این افراد را «فرضنفر»‌هایی نامیده بود که مدام به دروازه‌خودی‌گل می‌زند و صراحتاً: «بزرگ‌ترا» که به‌نظر می‌رسد اشاره به کانون‌های اصلی قدرت نظیر آیت‌الله مجتبی‌خامنه‌ای دارد، خواسته است که دهان این افراد را «گل» بگیرند. این ادبیات نشان می‌دهند است که بخشی از لایه قدرت تندروی‌های فعلی را نه یک سیر بلای دیپلماتیک، بلکه یک تهدید امنیتی برای قای‌کل ساختار تلقی می‌کند. سیدمهدی طباطبایی، معاون دفتر اطلاع‌رسانی ریاست‌جمهوری نیز این رفتار فلفلفکی‌ها در شرایط نیمه‌جنگی را به «خنجری‌زهر آگین از پشت» تشبیه کرده‌است. واقعیت این است که دولت مسعود پرشکیان در حالی که تلاش می‌کند چراغ سبزهای لرزان را برای تنش‌اف اقتصادی کشور باز کند، از سوی کانون‌های فشار داخلی تحت محاصره قرار گرفته‌است. این نقلی سازمان یافته به تعبیر طباطبایی، بیش از آنکه دشمن را بترساند، تیم دیپلماسی کشور را خلع سلاح می‌کند.

دو گانه‌وهی ویرانگر: از استور تا نهارستان

در حالی که محمدباقر قلی‌باف سعی در باد مدیریت تیم مذاکره کننده، نوعی واقع‌گرایایی اجرایی را پیش ببرد، طیف نزدیک به سعید جلیلی و پیداری‌هی‌جی،‌ها میدان را به عرصه لجبازی تبدیل کرده‌اند. امتناع این نمایندگان از امضای بیانیه حمایتی از تیم مذاکره‌کننده، آن‌هم در شرایطی که سایه جنگ بر سر کشور سنگینی می‌کند، بی‌پامی جز چندبارگی قدرت به جهان مخایه نمی‌کند. بدتر از آن، ورود این ادبیات به حوزه روابط منطقه‌ای است. سخنان خضریان درباره «بی‌ریشه بودن اماراتی‌ها» و تهدید به بازگرداندن آنها به

است در قبال امتیازات تجاری، چین را متقاعد کند که دست از حمایت دیپلماتیک از ایران بردارد؛ امیدی که بسیاری از تحلیل‌گران آن راواهی می‌دانند.

مواز نه‌قوا و بر گه‌های برنده پکن

تحلیل‌گران بین‌المللی معتقدند که برخلاف تصور اولیه کاخ سفید، طولانی‌شدن جنگ نه تنها باعث نمایش قدرت آمریکا نشده، بلکه موقعیت استراتژیک چین را تقویت کرده‌است. موسسه هادسون در تحلیلی اشاره می‌کند که هر چه ایالات متحده زمان و منابع بیشتری را در خاور میانه صرف کند، منافع واشنگتن در عرصه اصلی رقابت با پکن، یعنی حوزه قیانونس هندو آرام، بیشتر در معرض خطر قرار می‌گیرد. درگیری‌های اخیر اگرچه هزینه‌های اقتصادی برای چین داشته، اما هزینه‌های استراتژیک آن برای ایالات متحده به مراتب بیشتر بوده‌است. پکن با استفاده از ابزارهایی نظیر «بیانیه ۲۱» که شامل اصول عدم به رسمیت شناختن و عدم اجرای تحریم‌های فراسرزمینی آمریکا است، عملاً چتری حمایتی برای تسدوم روابط اقتصادی خود با ایران ایجاد کرده‌است.

وو شینیهو، عضو کمیته مشورتی سیاست خارجی وزارت خارجه چین، بر این باور است که اگر آمریکا در این جنگ دست‌بالا داشت، ترامپ با قدرت بیشتری وارد مذاکرات می‌شود؛ اما اکنون توان چانه‌زنی واشنگتن کاهش یافته است. او معتقد است بی‌ثباتی در خاورمیانه در مجموع به نفع چین تمام شده، زیرا مانع از شکل‌گیری یک نظم کاملاً غرب‌گرا در منطقه می‌شود. از سوی دیگر، مقامات چینی نسبت به سفر ترامپ در میانه جنگ ابراز تردید کرده‌اند. بلومبرگ گزارش داده‌است که پکن تمایل دارد پیش از ورود ترامپ، محاصره دریایی ایران لغو شود تا این سفر تحت‌الشعاع اقدامات نظامی قرار نگیرد. این احتیاط نشان‌دهنده آن است که چین نمی‌خواهد به‌عنوان شریک جرم اقدامات نظامی آمریکا در منطقه شناخته‌شود و ترجیح می‌دهد به‌عنوان یک میانجی‌بایثبات عمل کند.

دیپلماسی در میانه آتش و محاصره

سفر سعید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران به پکن در تاریخ ۶ مه، در دست یک هفته پیش از ورود ترامپ به پایتخت چین، نشان‌دهنده شتاب گرفتن تحرکات دیپلماتیک برای مدیریت بحرانی است که کنترل واشنگتن خارج شده‌است. وانگ هف‌ان، جرن‌سنگ‌ار اقدامات ایران در تنگه هرمز و مشروعبت‌بخشیدن به انسداد، از زور برای بازگشایی این آبراه است. مایک والتز، نماینده امریکا، اقدامات ایران را «فترقانونی و غیراخلاقی» خوانده‌است. در مقابل، امیر سعید ابروانی، سفیر ایران، با قاطعیت اعلام کرده‌است که تنها راه حل، پایان محاصره دریایی و خروج نیروهای بیگانه‌است.

چین و روسیه تاکنون سدد محکمی در برابر ارسن قطعنامه بوده‌اند. پکن معتقد است که واشنگتن از شورای امنیت به‌عنوان ابزاری برای توجیه شکست‌های نظامی خود استفاده می‌کند. عباس عراقچی در نامه‌ای به دبیر کل سازمان ملل، نسبت به پیامدهای این قطعنامه یک‌سویه» هشدار داده است. این

بن‌تست در سازمان ملل، اهمیت سفر ترامپ به پکن را دوچندان می‌کند؛ زیرا ترامپ امیدوار

پکن با استفاده از ابزارهای اقتصادی و دیپلماتیک خود، نه تنها فرآیند روابطی اقتصاد ایران تحت محاصره جلوگیری کرده، بلکه با نام شروع خواندن اقدامات نظامی آمریکا، خود را به‌عنوان تنها بازیگر باثبات و قادر به میانجی‌گری معرفی کرده‌است که می‌تواند واکنشگن را از این بحران پر هزینه و فرسایشی خارج کند

□ □ □ □

پای میز مذاکره باشی چین، پینگ، دستاوردی ملموس در پرونده ایران داشته باشد. اسکات بسنت، وزیر خزانه‌داری آمریکا، صریحاًز پکن خواسته‌است تا از نفوذ خود بر تهران برای بازگشایی تنگه هرمز استفاده کند. او در گفت‌وگو با فاکس نیوز اظهار داشت: «بیابید شاهد افزایش دیپلماسی آنها و وارد کردن ایرانیان به بازکردن تنگه باشیم. ایران تنگه را بسته‌است و ما در حال زنگشایی آن هستیم. بنابراین من از چینی‌هایی‌خواهم که در حمایت از این عملیات بین‌المللی به ما بسپوندند.» این درخاست‌ها در حالی مطرح می‌شود که ترامپ مدعی است توافق با ایران نزدیک‌است و حتی امکان دارد پیش از سفر او به پکن، توافقی حاصل شود. او در پاسخ به خبرنگاران گفت: «حساس می‌کنم توافق نزدیک‌است، خواهیم دید چه می‌شود. اگر توافق کنیم، تحریم‌ها را کاهش می‌دهیم.» با این حال، تعلیق موقت عملیات «پروژه آزادی» توسط ترامپ را می‌توان نشانه‌ای از تمایل او برای کاهش تنش‌ها پیش از مواجهه با هر چین دانست.

پکن به مثابه کلید صلح یا ناظر بحران؟

سفر دونالد ترامپ به چین در حالی انجام می‌شود که او با محدودیت‌های زمانی و قانونی شدیدی در داخل آمریکا روبروست و مخالفت‌های زیادی به‌سازنده‌های جنگ قیمت بالای سوخت، ترامپ را در تنگنا قرار داده‌است. او به‌شدت به یک موفقیت‌نمایشی در پکن نیاز دارد تا بتواند فشارها را مدیریت کند. نیویورک تایمز در تحلیل نهایی خود می‌نویسد که هرچقدر ترامپ، هیچ‌نشانه‌ای از تسلیم در تهران دیده نمی‌شود. کارشناسان هشدار می‌دهند که تاریخ ایران نشان داده‌است فشار نظامی تنها به سخت‌تر شدن مواضع این کشور منجر می‌شود. در این میان، چین به‌عنوان تنها بازیگری که با هر دو طرف رابطه نزدیک دارد، می‌تواند نقش میانجی را ایفا کند، اما تنها در صورتی که منافع استراتژیک بلندمدت خود را در خطر نبیند. اجلاس هفته آینده در پکن، بیش از آنکه دربار میانه‌ج‌و‌تورهای جت باشد، درباره آینده نظرموسویم‌تورهای جت میانه است. اگر ترامپ نتواند شی‌جین‌پینگ را با خود همراه کند، باید گفت این‌واکنشگن یا دست‌های خالی، می‌تواند به معنای آغاز فصلی جدید و خطرناک‌تر در درگیری خلیج فارس باشد؛ فصلی که در آن، دیگر هیچ‌کس برنده نخواهد بود. پکن اکتون در صندلی راننده‌نشسته‌است و جهان منتظر است ببیند شی‌جین‌پینگ چگونه از این اهرم فشار در برابر رئیس‌جمهوری که زمانی چین را بزگ‌ترین دشمن آمریکا می‌خوانده استفاده خواهد کرد.

□ □ □ □

دوران «شترسواری»، در حالی که کشور به‌شدت به آرامش در نیاز دارد چیزی جز خودشی‌سیاسی نیست. وقتی رسانه‌هایی، چون «وطن امروز» با تئیه‌هایی نظیر «امارت منفرجه» برای حملات نظامی که سپاه انجام آن را تکذیب کرده، جشن می‌گیرند، عملاً نا‌و بی‌دولتی مواجه می‌شویم که در آن تندر و ناسیاست خارجی را گروگان گرفته‌اند. نکته قابل توجه، شکاف عمیق میان شعارهای رسانه‌ای و واقعیت‌های اجرایی است. روزنامه کیهان در حالی از دیرکردن در خروج از NPT بوستن تنگه هرمز، باور بوستن باب‌المنذب‌مد می‌زند که مردم برای برقراری صلح و خروج از این وضعیت بلاکتیی که معیشت آنها را سخت تحت تأثیر قرار داده‌است، لحظه‌شماری می‌کنند. این افراد بدون آنکه هزینه‌ای برای سخنانشان ببردارند، نسخه‌هایی می‌پیچند که هزینه آن را مردم در صف‌های نان و گوشت پرداخت می‌کنند.

لزوم پایان دادن به سخنوری‌های هز بنه‌ساز

گزارش‌های آکسیوس و فشارهای بین‌المللی واقعیت‌دارند. اما پاسخ به آنها نیازمند عقلانیت سرد و دیپلماسی هوشمندانه‌است. توییت‌های حماسی افرادی که از جایگاه‌واقعی خود خبر ندارند نرم‌دیپسروهم‌فکران را یک‌لایه‌آید بدانند که کلمات در دنیای سیاست، نیروی هستند که اگر به‌خطاها شوند، قلب معیشت و امنیت مردم را نشانه می‌روند. ایران امروز بیش از آنکه به سخنگویان خود خوانده و استراتژیست‌های توییتی نیاز داشته باشد، به وحدت رویه و پایان دادن به تکروری در تصمیمات کلان نیاز دارد. دوران گل‌زن به دروازه خودی باید به پایان برسد. اگر آن‌طور که روزنامه جمهوری اسلامی می‌گوید، «بزرگ‌ترا» فکری به حال این دهان‌های گشاده‌کنند، هزینه این بازی‌های جناحی، برای همیشه از اعتبار ملی و سفر هملت‌پرداخت خواهد شد. وقت آن است که تندر و هافه‌بهند: امنیت ملی، مطلق‌النیاه‌های دین‌دشن در فضای مجازی نیست.

احتمال ضعیف و نوی روسیه و چین

قطعنامه ضد ایرانی بحرن و آمریکا درباره تنگه هرمز چه می‌گوید؟

بحرن و آمریکا به‌نماینده‌گی از امارات، قطر، کویت و عربستان، پیش‌نویس قطعنامه‌ای را در شورای امنیت سازمان ملل درباره بحران تنگه هرمز ارائه کردند. این پیش‌نویس شامل به اصطلاح «بیجا یک گذرگاه انسانی» برای حفاظت ضمن حفاظت بر قوانین بین‌المللی است. این پیش‌نویس از ایران می‌خواهد آنچه‌را که حملات و تهدیدها علیه کشتی‌های تجاری در تنگه هرمز خوانده شده، فوراً متوقف کند. جمال الروعی، نماینده دائم بحرن در سازمان ملل، در حضور سفراي قطر، عربستان، امارات و سفیر آمریکا مایک والتز، مدعی شد پیش‌نویس قطعنامه ایران را به توقف فوری حملات فرا می‌خواند و تأکید می‌کند که عدای‌سازی چنین اقداماتی «غیر قابل قبول»



روسیه و چین قطعنامه ضد ایرانی را وتومی‌کنند؟

تسلیم‌نوشته روسیه و چین احتمالاً قطعنامه پیشنه‌ای بحرن و آمریکا درباره تنگه هرمز را وتو خواهد کرد. هر چند الجزیره بیش از این گزارش داده بود که مسکو و چین در خواستی برای اصلاح این پیش‌نویس هم‌ارائه نداده‌اند. ظاهراً متن پیش‌نویس آمریکا بحرن تفاوت چندانی با قطعنامه دیگری که چندی پیش توسط چین و روسیه وتو شدند دارد.